

考試科目	公共議題分析 21413	系所別	公共行政學系	考試時間	二月十九日(日)第三節
------	-----------------	-----	--------	------	-------------

請閱讀此篇媒體報導，並回答以下問題。

自由時報 2017/1/13

台塑六輕廠區目前共有三百九十八根煙囪，其中卅四根煙囪裝設有連續監測系統（CEMS），但綠色公民行動聯盟指稱，去年一月至十一月共二萬五千二百一十一筆污染氣體濃度超標，有二百六十二件達開罰標準，但這些超標紀錄卻從官方資料中消失，雲林縣政府去年只開出一張十萬元罰單。環保署強調下週將派員稽查，一定會查辦到底。

綠盟副秘書長洪申翰表示，目前六輕六個廠僅卅四根煙囪裝設有CEMS，分析資料發現上萬筆超標紀錄最後都不見了。他說，監測項目包括氣狀污染物、粒狀污染物，但這二百六十二個事件未被開罰，並發現都被台塑「註記」掉。

洪申翰說，根據相關管理辦法，監測原始數據上傳給雲林縣環保局，廠商可在卅天內「校正」異常數據、重做註記；他們發現，台塑只要數據超標就註記為「無效數據」、「監測設施維修、保養量測值」，大多數註記為「固定污染暫停運轉時監測設施之量測值」。他說，因為註記掉，原本數據就消失了，這就是環保局、環保署都沒開罰的原因。

台塑：定期校正無效數據

台塑回應，指綠盟所提的「超標」數據是定期校正、定期維護所產生，依法標註為無效數據，其中絕大部分也低於管制標準；這項監測是每小時自動產生數據，卅四支煙囪的監測器廿四小時不斷記錄，共有一九〇萬筆數據，扣除這些兩萬多筆僅佔一、三%的資料，也遠超過環保署要求連續監測系統數據有效率八十五%之規定；環保署可隨時入廠查核，絕對全力配合。

雲林縣環保局長林長造表示，六輕所有原始傳輸數據皆保留於資料庫中可供查驗，現行「排放管道自動連續監測系統監測設施辦法」是環保署九十二年頒布，其中部分規定已不符現在環保需求，例如有些工廠可能利用有效值須達八十五%以上之漏洞，將監測數值切換到無效，已建議環保署應針對法令進行修正。

環保署：一週內查明

環保署副署長詹順貴表示，一月十八日將派專案小組到六輕稽查，一週內會有結果，一旦有應罰而未開罰情況，一定會辦到底，甚至不排除業者有惡意規避情事時，移送檢調處理。

詹順貴也指出，長期來看地方環保局的確人力不足，會設法爭取補助，目前法令雖然容許校正，且規定有效數值得達八十五%，但若是假造理由校正，就算只有一筆也無法接受，將來會從系統改進，稽核每一筆校正，只要違規，就會自動跳出警示，環保局就要主動稽查。

- 1-1. 上述有關數據消失或無效的爭議，問題癥結點為何？您認為誰的說法有理，為什麼？（10%）
- 1-2. 從這則報導中，您認為我國環境管制措施有沒有需要改善的地方？如果有，請說明目前的制度、法律有什麼問題以及應如何改善。如果沒有，也請說明制度完善之處。（12%）
- 1-3. 您認為揭露環境監測資料意義何在？對於空污問題的改善會有什麼樣的影響？（8%）

備註

- 一、作答於試題上者，不予計分。
- 二、試題請隨卷繳交。

考試科目	公共議題分析	系所別	公共行政學系	考試時間	2月19日(日)第三節
------	--------	-----	--------	------	-------------

請閱讀此篇媒體報導，並回答以下問題。

中央社 2017/1/20

兩公約第二次國家報告國際審查會議今天做出 78 點結論，強烈建議台灣政府採取果斷步驟，即刻暫停執行死刑；另樂見台灣計劃將同性婚姻納入法律，是亞太地區先鋒。

西元 2009 年台灣把《公民與政治權利國際公約》及《經濟社會文化權利國際公約》國內法化，2013 年 10 國獨立專家組成的國際審查委員會受邀訪台，就台灣當時現況給予結論性意見與建議。

2016 年台灣針對結論性意見與建議提出詳盡「回應結論性意見與建議」報告，也針對兩公約提出第二次報告；10 國獨立專家組成的國際審查委員會 16 日到 20 日受邀訪台開會，昨天深夜做出 78 點結論性意見與建議。

總統府人權諮詢委員會今天舉行記者會，由行政院政務委員林美珠代表收受新出爐結論性意見與建議書；林美珠表示，3 天審查會議中，透過討論及對話，了解國內現況對人權做了什麼，還有什麼不足應改進，找到解決方法，台灣後續會針對這 78 點建議成為推動人權重要依據。

審查委員會深感遺憾台灣在廢除體罰最極致形式的死刑上無任何進展，儘管國際法越來越體認到死刑違反人類尊嚴，但近年來執行死刑數量仍和過去無異，台灣政府持續以絕大多數民眾支持死刑為由保留死刑。

審查委員會敦促台灣政府和總統蔡英文帶頭加強民眾認識酷刑和非人道懲罰，而非一味強調民意重要性，也強烈建議台灣政府採取果斷步驟，即刻暫停執行死刑，同時以在不久的將來全面廢除死刑為終極目標。

審查委員會樂見台灣政府採取行動，計劃將同性婚姻納入法律，這些法律層面的改變如果全面實施，將顯現台灣在對抗性傾向和性別認同歧視上是亞太地區先鋒。

備

註

- 一、作答於試題上者，不予計分。
- 二、試題請隨卷繳交。

考試科目	公共議題分析	系所別	公共行政學系	考試時間	二月 19 日(日) 第三節
<p>2-1.10 位獨立專家組成的國際審查委員會，針對我國「兩公約第二次國家報告」做出 78 點結論，其中針對死刑部分，審查委員會敦促台灣政府和總統蔡英文帶頭加強民眾認識酷刑和非人道懲罰，而非一味強調民意重要性，強烈建議台灣政府採取果斷步驟，即刻暫停執行死刑。請問，您認為政府應該關照民意來決定廢死立場嗎？無論正反立場，請運用相關學理論據詳述理由，並與審查委員會之建議對話（10%）。</p> <p>2-2. 請說明這個國際審查的意義：其過程與結論對台灣落實公約內國法化的影響為何？政府（請說明在什麼層級或部門）又應該採取什麼具體行動來回應？（10%）</p> <p>3-1. 請由以上「同性婚姻入法」與「廢除死刑」兩個政策議題中選擇一個（以下簡稱「此議題」），舉出正反兩方的立場以及所持的理由至少各三個（10%）。</p> <p>3-2. 對於此議題有哪些政策主管機關？這些主管機關可能透過哪些行政程序與管理作為（至少兩項），使得上述的正反立場與理由獲致完整呈現與充分對話？（10%）</p> <p>3-3. 最後，也請以這些主管機關中承辦單位公務人員的角度，探討她（他）們在處理如此高度爭議的政策議題時，有哪些情境或因素可能不利於其善盡職責（例如上述的充分對話、或是研擬與相關法規等）？面對以上這些不利情境或因素，有哪些與公部門組織理論或組織行為的相關學理，可能讓她（他）們更能善盡職責？請至少舉出兩個並論述其可行性。（10%）</p> <p>4. 針對國際公約的國內法化後，由國際組織褒貶我國特定公共政策的推動（如報導中的同性婚姻與死刑議題），請提出至少三個公部門行政管理相關的概念或論述，並探討與評判此當前各國政府運作的常見現象。（20%）</p>					
備註	<p>一、作答於試題上者，不予計分。</p> <p>二、試題請隨卷繳交。</p>				